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Са ра Ма тин

АУ ТОР СТВО УПР КОС  
ДЕ ХУ МА НИ ЗА ЦИ ЈИ
(Шар лот Дел бо: Ау швиц и по сле ње га, пре ве ла са фран цу ског Оља Пе тро нић, 
Кул тур ни цен тар Но вог Са да, Но ви Сад, 2023)

У три ло ги ји Ау швиц и по сле ње га Шар лот Дел бо 
све до чи о соп стве ним тра у ма тич ним про жи вља ва њи ма, 
али и оку пља гла со ве дру гих – оних ко јих ви ше не ма 
и оних ко ји су се на из глед вра ти ли. Њи ма је ис ку ство 
Хо ло ка у ста, као ис ку ство у сре ди шту ра су тог би ћа, уру-
ши ло ин те грал ни део лич но сти и не по врат но изменилo 
емо ци о нал ну, мен тал ну и со ци јал ну струк ту ру, као и 
це ло куп ни си стем уве ре ња о све ту. За жи вот по сле тре-
ба ло је има ти но ве очи, но ви слух, но во ср це.

Ово де ло ло го ра шке књи жев но сти, књи жев но сти 
Хо ло ка у ста, оку пље но је са дру гим де ли ма слич ним по 
ду ху у еди ци ји „Ин те гра ли” у из да њу Кул тур ног цен-
тра Но вог Са да и об ја вље но је 2023. го ди не у пре во ду 
Оље Пе тро нић, уз са др жа јан по го вор Со ње Ве се ли-
но вић. Низ исто риј ских и по ли тич ких чи ње ни ца ко је 

од ре ђу ју кон текст ко ји је ди рект но ути цао на на ста нак ове три ло ги је за по чи ње 2. 
мар та 1942. го ди не хап ше њем Шар лот Дел бо и ње ног су пру га Жор жа Ди да ша због 
де ло ва ња у окви ру фран цу ског По кре та от по ра. Те исте го ди не, али не ко ли ко ме-
се ци ка сни је, Ди даш је стре љан, док је Шар лот Дел бо 1943. од ве де на у на ци стич ки 
ло гор Ау швиц-Бир ке нау, за јед но са две ста два де сет де вет же на, та ко ђе пре те жно 
ухап ше них због де ло ва ња у По кре ту от по ра. Го ди не 1944. пре ба че на је у Ра вен збрик, 
а у апри лу 1945. го ди не осло бо ђе на. Ис ку ство ло го ра и ис ку ство сло бо де об је ди ње-
ни су под на сло вом Ау швиц и по сле ње га, ко ји об у хва та три то ма: Ни ко од нас не ће 
се вра ти ти, Бес ко ри сно зна ње и Ме ра на ших да на.

Пр ви део три ло ги је Ни ко од нас не ће се вра ти ти пре до ча ва ис ку ство не је вреј-
ских же на у Ау шви цу. Иа ко узи ма ју ћи књи гу у ру ке зна мо о че му ова ме мо ар ска 
ис по вест го во ри и ја сно иш чи та ва мо ре чи као што су „људ ско ме со”, „пећ”, „дим”, 
„бо дљи ка ва жи ца”, те шко успе ва мо да их осве сти мо у пу ни ни. Чи та њем пр вог де ла 
при ви ка ва мо се на нор мал ност фон да ре чи, при пре ма мо се да за и ста осве сти мо 
шта иза њих сто ји. Овај део три ло ги је је уто ли ко нај са бла сни ји, на ро чи то пр ва по-
ло ви на тек ста, до одељ ка „Ла ла”, јер је го то во пот пу но ли шен јав не сфе ре. Из у зев 
увод ног одељ ка, у ком ау тор ка по бра ја зе мље и под не бља оних ко ји су сти гли на 
же ле знич ку ста ни цу ко ја ће уки ну ти сва ку ге о гра фи ју, до ми нант на је ти ши на, за-
у ста вље ност вре ме на, тра же ње је зи ка, а сце не ко је пра ти мо су фраг мен тар не и, уз 
из ра зит лир ски из раз, кон цен три са не на та кав на чин да де лу је као да су у пи та њу 
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фо то гра фи је – мр тве же не ко је не по мич но по чи ва ју у сне гу, по ља на пре кри ве на 
мо чва ром, ве штач ка но га ко ја ле жи у сне гу, уса мље на ла ла ис пред ку ће, му шка-
рац ко ји кле чи и при ма уда р це по ле ђи ма... Чак су и ври сак и упо р но, оте жа но по-
на вља ње рад њи ко ра ча ња и тр ча ња ло го ра ши ца те скоб но ста тич ни. 

Иа ко је све до че ње не ли не ар но, без ја сне хро но ло ги је, са раз ли чи тим упли ви ма 
се ћа ња и сли ка, оно што мо же ја сно да се пра ти је сте пу та ња ја ча ња ау тор ки ног гла-
са. На кон одељ ка у ком се при се ћа ка ко су ло го ра ши це са зна ле да је ла ла, из не на-
ђе ње ле пог ко је су угле да ле, осло ње на о ку ћу есе сов ца, ау тор ска свест по ста је из ра-
же ни ја. Од тог тре нут ка, она се ин тен зив ни је из ме шта у дру штве но и ту се ак тив но 
уво де дру га ри це и њи хо ва за јед нич ка бор ба ме ђу соб ног по ма га ња. Име ну је се ме сто, 
Ау швиц, и по ја вљу је се вре ме: „Сат на же ле знич кој ста ни ци по ка зи вао је вре ме / и 
би ле смо срећ не што га гле да мо / вре ме је би ло тач но / и с олак ша њем смо сти гле до 
си ло са са ше ћер ном ре пом / где смо ишле да ра ди мо” (стр. 96–97). Ре ал ност „ужа са 
без гра ни ца” по чи ње да се из о штра ва у на шим очи ма; она је у не под но шљи вом фи-
зич ком ра ду, ка поу ко ји су ма ну то ви че, мах ни том тр ча њу ко је се не за у ста вља ни 
услед фи зи о ло шких по тре ба, ша пу та њу ср цу да не пре ста не да ку ца од на по ра...

Оту да је дру ги део три ло ги је, Бес ко ри сно зна ње, у ком се го во ри о бо рав ку у 
од ре ду у Рај ском, а за тим о ис ку ству у ло го ру Ра вен збрик, гла сни ји, а по тре сна је 
по зи ци ја због ко је је по стао гла сни ји, по зи ци ја због ко је се то ау тор ско ја ја че по-
твр ђу је, ко му ни ци ра и тра жи на шу ре ак ци ју. С об зи ром на то да ове три књи ге нису 
об ја вље не у исто вре ме, и дру ги том је на стао на кон ре цеп ци је пр вог, као да се код 
ау тор ке ја вља ви ше хра бро сти и во ље да раз от кри ва про жи вље но. Уз лет из ти ши не 
ко ји осе ћа мо у овом де лу три ло ги је нај пре је ту услед смр ти, али смр ти ко ја ви ше 
ни је са бла сна ма гла сва ко дне ви це већ смрт бли ског дру гог. Ау тор ка опи су је опра-
шта ње и по гу бље ње су пру га Жор жа Ди да ша: „Не мо же те раз у ме ти / ви ко ји ни сте 
слу ша ли / ка ко ку ца ср це / оног ко ји ће умре ти” (стр. 137), а за тим и смрт дру га ри це 
Ви ве. У Рај ском, ди на ми ку уно си иде ја по зо ри шта, за јед нич ко при пре ма ње по зо-
ри шних ко ма да, ко је чак ни је то ли ко тра га ње за сми слом ко ли ко рад ња по на вља ња 
оног што је бли ско, по зна то, као што је и за ме на сле до ва ња хле ба за Ми зан тро па више 
би ла спа со но сност књи ге као умет нич ког пред ме та, тек ста ко ји се мо гао на у чи ти 
на па мет, не би ли се ве жба ло пам ће ње. Да кле, окре та ње умет но сти је би ло ве жба 
се ћа ња, за лог бу дућ но сти, за лог усло ва у ко ји ма она ни је гро теск на и не при род на.

По тре ба да се чи та лац ак тив но укљу чи у нај ве ћој ме ри про из ла зи из рас це па 
ко ји по сто ји из ме ђу њих и нас, из по тре бе да се ути че на огра ни че ња при сут на у 
на шем по и ма њу ло го ра шког ис ку ства. У на сто ја њи ма да се по ка же ка ко Хо ло ка уст 
не сме да бу де са мо фа кат исто ри је, про бле ма ти зу је се би ло ко ји си стем, при ча, кон-
цепт, па и би ло ко је ис ку ство ко је се ве зу је за не ка кав кон цепт, као што је то зна ње. 
Јер за њу, за њих, по сто ји са мо јед но је ди но ис ку ство. Зна ње, схва ће но у нај ши рем 
сми слу, по себ но из не ве ра ва, што ће се као те ма на ста ви ти и у тре ћем де лу, Ме ри 
на ших да на, као не мо гућ ност про на ла ска не чег што би по да ри ло сми сао. Уте хе и 
ко ри сти не ма у ар хив ском, кор пу сном зна њу, ни ти у ма ги ји ин фор ма ци је, при гр-
ље ној сло бо ди ко ја би мо гла да по да ри но ви ну („За шта се за ин те ре со ва ти [...] ка да се 
ви ше не ма шта од го нет ну ти, ни у по гле ди ма ни у књи га ма? Ка ко жи ве ти у све ту 
без ми сте ри је?”, стр. 251–252), ни у раз у ме ва њу људ ских би ћа до тан чи на („Исти на 
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је да о би ћи ма знам ви ше не го што је по треб но зна ти да би се жи ве ло по ред њих, и да 
ће из ме ђу њих и ме не увек ста ја ти то бес ко ри сно зна ње”, стр. 268), па ни у лич ном 
зна њу – про шло сти, ар хи ви пер цеп ци ја, сен за ци ја, асо ци ја ци ја. Та ми сао о бес ко ри-
сном зна њу ко ја од је ку је кроз ово де ло, та ко сна жно де лу је на нас јер због ње истин-
ски схва та мо фа сци нант ност ове ли те ра ту ре све до че ња. Све до чи ти је зна чи ло уда-
љи ти се од на сил но сте че ног зна ња о ужа су све та, од су ви ше до бр ог раз у ме ва ња 
људ ских би ћа, од ого ље но сти – на мет ну те ин тим но сти ис ку ства, ко ја је би ла ин-
тим ност без по че ла, јер она би не ка ко увек тре ба ло да је про јек ци ја вред но сти, а 
вред но сти ни је би ло – ап сурд но је и за под вла че ње, да кле до слов но, ра ди кал но, 
не до пу сти во.

Оту да је пи са ти зна чи ло вра ти ти се на од у зе ту вред ност, на од у зе ту са мо вред-
ност, уоп ште – на оне ре сур се у на ма без ко јих не пре ко ра чу је мо у не по зна то, а ка-
мо ли не за ми сли во. Ме ђу тим, не кроз про глас, јер за та кве ства ри ов де не ма ме ста, 
већ кроз из бор – са мо стал ну ре ор га ни за ци ју све га што је до шло на мет ну то, што се 
об ру ши ло на њу. Ре ор га ни за ци ју емо ци о нал ног и те ле сног се ћа ња, чул них ути са-
ка, мен тал ног на бо ја, опа жа ја, раз го во ра, уре за них сце на и то кроз та кво пи са ње 
ко је са да бол ну из ло же ност фи зи о ло ги је и ого ље ност соп ства по сра мљу је сли ка ма 
дру га ри ца ко је се ра ди пру жа ња по след ње уте хе, и с од бој но шћу и с пле ме ни то шћу, 
на ги њу над смр то но сним усна ма уми ру ће де вој ке, ау тен тич но шћу осе ћа ња ка кво 
год оно би ло, сли ка ма бри са ња су за, чу ва ња сна ге, чу де сно сти жен ског за јед ни-
штва. Да кле, кроз на чин на ко ји се пи ше и са оп шта ва, кроз од би ја ње да се не го во ри 
(„За што смо уло жи ле то ли ко на по ра да се вра ти мо ако то не слу жи ни че му”, стр. 361) 
и кроз оку пља ње дру гих гла со ва, да ва ње ре чи дру го ме.

У Ме ри на ших да на Шар лот Дел бо оку пља све до че ња пре жи ве лих дру га ри ца, 
по врат ни ца из ло го ра, као и све до че ња не ко ли ко му шка ра ца при пад ни ка По кре та 
от по ра. Сви они опи су ју сво је на чи не укљу чи ва ња у свет и жи вот по сле ис ку ства 
ло го ра. Тај жи вот је до нео не под но шљив на пор, а нај те жа је ра на спо зна ња да сло-
бо да ни је оно што су же ле ли да бу де. Жил берт, Ма до, Пу пет и оста ли све до че о тру-
ду да њи хо ве лич но сти не бу ду по ни ште не и сло бо ди ко ја је тај труд обе сми сли ла, 
раз гра ди ла, о гу би ци ма ко ји су тек по сле осве шће ни, о за тво ре но сти у „успо ме не 
и пре жва ка ва ња”. По не ке ре че ни це и те ка ко од зво не у на ма и под се те нас да не 
раз у ме мо. Јер то да је на кон до ла ска тре ба ло „на но во осво ји ти сен зи би ли тет”, то је 
не за ми сли во опо зи ва ње. Или пак на са мом кра ју, ка да се дру га ри це оку пе на Жер-
ме ни ној са хра ни, јед на од њих ће ре ћи: „Сре ћа је има ти са хра ну” и то ће нас у тре ну 
вра ти ти на онај Це ла нов „гроб у ва зду ху”. 

Про жи вље на пат ња је не сно сна упр кос на сто ја њи ма по врат ни ца да не од у ста ну 
од љу ди, од ин тер ак ци је, од жи во та. Њој не тре ба тра жи ти сми сао, али се из но ва 
тре ба вра ћа ти на вред ност. Глас Шар лот Дел бо пред нас из ла зи ср ча но и етич но и 
по ред ду бо ког осе ћа ја не а де кват но сти за свет. За то та пу та ња ко ју ова књи га при-
ка зу је, уз ау тор ки ну ја сну свест о про бле му све до че ња, пу та ња од ти ши не ка гла су, 
за јед ни штву, оку пља њу дру гих гла со ва, и на по кон – ка од штам па ном тек сту као 
јав ном све до чан ству, је сте оно што нас чи ни по себ но ду жни ма да слу ша мо, чи та мо, 
пре во ди мо, штам па мо, оку пља мо, пре но си мо, не за бо ра вља мо.


